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Discuţiile ample ce au avut loc cu ocazia Sesiunii Secţiei a V-a a 
Academiei R.P.R., în decembrie 1953, în cadrul problemei traiului popu
laţiei geto-dace, au avut ca rezultat intensificarea cercetărilor cu privire 
la. această problemă. 

Astfel, pe lingă continuarea cercetărilor la şantierul arheologic de la 
Grădiştea Muncelului, reg. Hunedoara, şi reluarea săpăturilor la şantie
rul arheologic Popeşti, reg. Bucureşti, care au concentrat atît preocupă.rilo 
cît şi pe arheologi, au mai fost făcute şi alte cercetări, de proporţii mai 
reduse, dar care au adus aportul lor, îmbogăţind materialul informativ 
şi documentar referitor la aceeaşi problemă. 

Printre cercetările grupate în cea de-a doua categorie trebuie să 
încadrăm şi cercetarea. care face obiectul expunerii de faţă. 

Cultura materială a populaţiei geto-dace e documentată de vase şi 
fragmente ceramice caracteristice primei şi celei de-a doua epoci a fierului. 
Harta. răspîndirii acestor urme materiale cuprinde, cu oarecare aproxi
maţie, suprafaţa ţării noastre. Pe această hartă, însă, sînt şi pete albe, 
unde n-a fost documentată, din punct de vedere arheologic, prezenţa 
populaţiei băştinaşe. Astfel, deşi în nordul Dobrogei ne sînt semnalate, 
în urma unor indicaţii precise, aşezări geto-dacice1, în colţul ei de nord-est 
nu cunoaştem nici o aşezare, nefiind sezisată nici de· izvoarele antice, 
nici de cele contemporane. Departe de a trage concluzia că aici n-ar fi 
existat asemenea aşezări, sîntem datori să cercetăm mai amănunţit şi 
acest colt. 

Porriind de la descoperirea întîmplătoare a unei urne de incineraţie, 
cu ocazia unor lucrări în comuna Mahmudia, r. Tulcea, cercetarea avea 
ca scop să găsească noi documente arheologice, care să aducă contribuţii 
la această problemă. Printre variatele şi uneori îndoielnicele informaţii, 

1 Gh. Ştefan, Contribuţii arheologice la cunoaşterea dacilor din Dobrogea de nord, în Studii 
şi Referate privind Istoria Romtniei, Ed. Acad. R.P.R., 1954, partea l-a, p. 29-40. 
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cum ar fi prezenţa „oalelor cu bani de aur", sau apariţia. „lulelelor tur
ceşti", cu ocazia lucrărilor agricole, am primit şi informaţia. - plauzibilă -
a descoperirii unor „oale şi urcioare cu torţile înalte şi fundul ascuţit, 
iar înăuntru cu oase arse", aflate pe teritoriul comunei Murighiol, r. Tulcea, 
nu departe de comuna Mahmudia. 

Săpăturile arheologice intreprinse în cursul campaniilor din 1954 şi 
1955 pe versantul nordic al dealului de la sud de comuna Murighiol au 
documentat prezenţa unui cimitir de incineraţie geto-dacic1• 

Dintre cele paisprezece morminte de incineraţie, unul singur (M.11) 
e simplu, din piatră, pe cînd celelalte folosesc vase drept urnă : astfel, 
în două dintre ele găsim amfore elenistice (M. 7 şi M.14), iar în celelalte 
vase de factură locală. Două dintre ele sînt morminte duble (M.1 şi M.8). 
Cu tot numărul lor redus, mormintele ne dau totuşi unele indicaţii cu 
privire la ritul de inmormintare. De la început ne atrage atenţia faptul 
că urnele - cu excepţia amforelor - sint înconjurate fie numai cu pietre, 
fie cu pietre şi fragmente de amfore elenistice, sparte pe loc. Nu putem 
trece cu vederea nici absenta ofrandelor din urne. 

Dintre mormintele săpate, trebuie să scoatem în relief un mormint 
dublu (M. 8) care, spre deosebire de celelalte, e format dintr-un pat de 
pietre neregulate (fig. 1), pe care sînt aşezate spre extremităţi vasele 
despărţite în două grupe. Mărgelele şi plăselele de cuţitaş, precum şi cele 
două săgeţi din bronz cu trei muchii, aflate în cele două grămăjoare de 
resturi de oase arse, ce se aflau alături, iar nu în vase - ca la alte mor
minte - ne îndeamnă să interpretăm raportul dintre cele două grupe 
de vase ca reprezentînd mormintul unei femei şi al unui bărbat. Un singur 
mormînt iese cu totul din comun (M.11). E de formă rectangulară, căptu
şit cu pietre şi acoperit tot cu pietre, iar în interior are un strat gros de 
oase arse. Se remarcă absenţa ceramicii şi a oricărui obiect. 

în afară de mormintele amintite, s-a găsit o groapă de zece vase 
(Gr. 1), în care majoritatea o formează amforele elenistice, la care se adau
gă şi vase de factură locală. Se remarcă lipsa resturilor de oase arse, ceea 
ce ne îndeamnă să o considerăm o groapă de ofrande (fig. 2). 

Materialul arheologic recoltat este extrem de bogat şi variat. în 
ceea ce priveşte ceramica, ea se poate împărţi în două categorii: a) cera
mică de factură locală şi b) ceramică de import. 

În prima categorie aproape că nu sînt două vase la fel ; deşi unele 
sint de acelaşi tip şi chiar foarte apropiate, totuşi fiecare are caracteristica 
sa, care îl fa.ce să se deosebească întrucîtva de celălalt. Aceasta este uşor 
de înţeles, dacă luăm în consideraţie faptul că ceramica locală era lucrată 
cu mina, iar fantezia olarului se putea manifesta în voie, paralel cu o 
mai mică atenţie pentru simetrie. 

Ceramica de factură locală este reprezentată prin oale bombate, gen 
borcan, făcute dintr-o pastă groasă, insuficient frămîntată, sfărîmicioasă, 
incomplet arsă, de culoare castanie sau roşcată şi acoperită cu o făţuială 
de lut de aceeaşi culoare. Decorul e caracterizat printr-un brîu alveolat 
ori crestat, sau printr-un şir de alveole în pastă, întrerupt de cele patru 
apucători, dispuse la distanţe aproape egale, sub buza vasului (fig. 3). 

1 Exsp. Bujor, Săpăturile de salvare de la Muriglliol, tn „S.C.I.V'', VI, 3-4, 1955, p. 571; 
Idem, Săpăturile de salvare de la Muriglliol, ln „Materiale şi cercetări arheologice", III, ln 
curs de tipărire. 
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Fig. 1. - l\Iormlntul dublu 8. 

Fig. 2 . ....,.. Groapa 1 cu vase de ofrandll.. 
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Fig. 3. - Oală de factură locală din groapa 1 cu vase de ofrandă (1/4). 

Fig. 4. - 1..'rnă din M. Bb (1/4). 
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Fig. 5. - Urnă din M. 6 (1/4). 

Fig. 6. - Strachină din !\I. 8 a (1/-t). 

Fig. i. - Fructieră folosită drept capac ln M. 1 b (1/4). 
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La două urne (M.1 şi M.8) brîul se prelungeşte în jos sub fiecare apucă
toare (fig. 4). Urnele au apucători diferite; la unele găsim apucători triun
ghiulare, la altele ovale, ba chiar aproape rectangulare, uneori cu două 
proeminenţe în afară, iar la una sînt rotunde şi ovale (fig. 5). 

Buza este dreaptă, sau uşor aplecată îii afară, la unele scundă, la 
altele înaltă. La exemplarul de dimensiuni mai mari (M.8) observăm 
-0ă buza e pronunţat răs:ITîntă. 

Printre formele de vase, remarcăm prezenţa unei căni cu gîtul înalt 
.şi cu toarta ce porneşte de pe pîntecul bombat şi se prinde sub buză (M.2) 
şi a unei căniţe cu gîtul înalt şi buza răsfrîntă, cu tortiţă (M.13), avînd 
asemănări cu unele căni găsite la Orăsani ori Poiana. 

Oind nu aveau drept capac o piatră, urnele era.u acoperite cu cîte o 
strachină adîncită, aşezată cu gura în jos, executată din aceeaşi pastă 
-0u urnele. în exterior avea patru tortiţe rotunde (fig. 6), sau două tortiţe 
şi două proeminenţe rectangulare. 

Pe lingă ceramica cu pereţii groşi, de culoare castanie sau roşcată, 
se găseşte şi ceramică cenuşie, reprezentată doar prin trei vase. Primul 
~ste o fructieră cu picior (fig. 7) întrebuinţată drept capac, avind patru 
tortiţe răsucite încadrate cu cîte o proeminenţ.ă, şi decorată în interior 
cu o bandă îngustă în val; acest vas este lucrat la roată dintr-o pastă 
bine frămintată cu mult nisip (M.1). Al doilea este o strachină mică cu 
suport inelar şi cu marginea răsfrîntă în interior (fig. 8 ). Cel de-al treilea 
~ o strachină adîncită, cu două tortiţe laterale (M.10). 

După cum am arătat, alături de ceramica de factură locală se găsesc 
şi amfore elenistice, de formă simplă, cu umerii drepţi şi fără stampilă. 
Toate sint de capacitate redusă. O singură mănuşă avea o ştampilă pe 
care era reprezentat un delfin (M.13). Pe lingă aceste amfore, găsim şi 
-0 cupă - kylix - cu tortiţe laterale şi cu picior (fig. 9), cu un decor inte
rior format din patru palmete într-un cerc gros de puncte, avind atît 
în interior cit şi în exterior un firnis castaniu nuanţat diferit ( Gr. 1). 
La acestea se adaugă a doua cupă - kan tharos - cu picior şi cu 
tortiţe verticale (fig. 10), decorată în interior cu patru palmete, avind 
în exterior un firnis castaniu nuanţat inegal, iar în interior verzui
măsliniu (M.8 ). 

~pariţia acestui material atît de Yariat înlesneşte precizarea epocii 
-0ăreia îi aparţine. Ceramica eleniistică. contribuie în foarte mare măsură 
la. o datare cît mai precisă. Atît amforele, cît şi cupele ne fac să încadrăm 
descoperirile în jurul secolului III î.e.n. Pe lingă formă sintem datori 
să ţinem seama şi de decorul reprezentat prin palmete, care e folosit cu 
predilecţie în sec. III î.e.n. De asemenea, proporţia redusă a vaselor cenuşii 
a.r putea fi indiciul unei perioade de început în folCIRirea acestui fel de 
ceramică. 

Pe de altă parte, formele şi decorul ceramicii de factură locală întă
resc această datare. Urnele trădează o fază între vasele tip clopot, din 
sec. V-III î.e.n., documentate la Zimnicea i şi Cernavoda ~, şi cele alun-

1 I. Nestor, Aşezările din societatea primitivă .1i sclavagistă tn regiunea Dunărea de Jos. 
Raport sumar asupra campaniei dl' săpături arheologice de la Zimnicea, „S.C.I.V", I, 1950, 
p. 93-102. 

1 S. Morintz şi colectiv, Şantierul arheologic Cernavoda, „S.C.I.V.", VI, nr. 3-4, 1955, 
p. 158-159. 
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Fig. 8. - Strachină mică (1/2). 

Fig. 9. - Cupă elenistică - Kylix - din groapa 1 cu vase de ofrandă (1/2.,. 

Fig. 10. - Cupă elenistică - kantharos - din M. 8 b (1/2). 

8 - latorle veche 
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gite şi cu marginea răsfrîntă, din sec. I î.e.n - I.e.n. de la Crăsani 1 şi 
Poiana 2• 

Decorul e de tradiţie din prima epocă a fierului, dar atît brîul cit 
şi proeminenţele se află plasate sub buză, iar nu spre pîntecul vasului. 
Tot ca un element de tradiţie din prima epocă a fierului trebuie să con
siderăm şi felul cum erau înmormîntate resturile umane: urnele erau 
înconjurate cu pietre şi fragmente de amfore elenistice, care au acelaşi 
rol ca pietrele şi sînt cantitativ mai numeroase. Un alt element de tradiţie 
este patul de pietre al mormîntului dublu de care am vorbit mai sus (M.8 ). 

Păstrarea elementelor de tradiţie e explicabilă nu numai prin faptul 
că la aceeaşi populaţie elementele de cultură materială dăinuiesc cu uşoare 
modificări, dar şi prin faptul că ne aflăm în faţa unui material scos din
tr-un cimitir. Şi este cunoscut că elementele de tradiţie se păstrează cu 
mai multă consecvenţă în formele rituale ca în cele de viaţă obştească. 

Tot contemporană cu cimitirul sîntem înclinaţi să considerăm şi 
sabia scurtă, din fier, cu două tăişuri şi miner, de tradiţie scitică cu in
fluenţe sarmatice, găsită în afara mormintelor, dar la acelaşi nivel cu ele. 
Pare să fie una din primele arme geto-dacice documentate pe teritoriul 
ţării noastre. La aceasta adăugăm cele două vîrfuri de săgeţi din bronz 
cu trei muchii, despre care ştim că în secolele următoare sînt înlocuite 
cu săgeţi din fier. 

Faptul că obiectele de podoabă - de argint sau sticlă - nu se găsesc 
în toate mormintele, ne dă posibilitatea să punem problema unei diferen
ţieri sociale la populaţia geto-dacă din acea vreme. Mormîntul simplu din 
piatră, fără podoabe şi ·fără urnă, ne îndeamnă să continuăm cercetările 
pentru aducerea de noi documente arheologice în sprijinul acestei ipoteze. 

Observatiile din cele două campanii de cercetări au făcut să se ivească. 
presupunerea că cimitirul era folosit pe anumite zone late de circa 10 m, 
rămînînd neutilizate spaţii largi. Cum cele două săpături sînt de proporţii 
reduse, e prematur să conchidem că ar fi vorba de tumuli nivelaţi - ceea ce 
e problematic - sau de cimitir plan, aşa încît problema rămîne deschisă. 

Prezenţa cimitirului de incineraţie implică existenţa unei aşezări 
în apropiere, care să-l fi folosit. Utilizarea ceramicii de factură locală, 
specifică culturii materiale geto-dacice, impune existenţa unei populaţii 
geto-dace în acest loc. Coexistenţa ceramicii locale cu cea elenistică este 
indiciul unor relaţii de schimb între băştinaşii geto-daci şi coloniile gre
ceşti de pe malul Mării Negre. 

Rămîne ca o sarcină tL cercetărilor viitoare identificarea aşezării 
a cărei populaţie a folosit cimitirul. De asemenea, e de cercetat care erau 
ocupaţiile acestei populaţii şi dacă nu cumva se ocupa şi cu pescuitul. 
Trebuie să ţinem seama că ne aflăm la numai 4 km de braţul Sf. Gheor
ghe - făcînd abstracţie de cei 3 km de baltă - şi că pe vremea aceea 
ţărmul Mării Negre era cu mult mai aproape ca astăzi. 

Pînă nu descoperim aşezarea, e greu să răspundem întrebărilor puse. 
Pe baza resturilor de cultură materială din aşezare putem aduce contri
buţii mult mai importante în cadrul problemei traiului populaţiei geto
dace, deoarece materialul documentar din cimitirul descoperit, în afară. 

i V. Pârvan, Getica, p. li3-220. 
9 Radu et Ecaterina Vulpe, Les fouil/es de Poiana, „Dacia'', III-IV, 1927-1932, 

Jl. 253-351. 
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de sezisarea şi identificarea populaţiei respective, cu greu ar putea singur 
să lămurească o problemă atît de complexă. fosă faptul că acest material 
a fost găsit într-un cimitir contribuie în foarte mare măsură la periodi
zarea ceramicii locale, aici nemaifiind vorba de amestecuri de material 
sau de imposibilitatea observării unei stratigrafii precise. Acum nu mai 
sîntem în situaţia de a vorbi de ceramică locală aflată împreună cu cera
mica greacă, ci de ceramică geto-dacică din sec. III î.e.n. aflată împreună 
cu ceramică elenistică. 

De asemenea, rămîne să se clarifice raportul dintre materialele cera
mice descoperite la Murighiol şi cele din aşezările din stînga Dunării 
- Stoicani, Frumuşiţa -, care sînt dintr-o perioadă imediat anterioară 
şi prezintă elemente din prima epocă a fierului, ce se continuă în 
cea de-a doua epocă a fierului în cimitirul nostru, cînd apar împreună 
cu ceramică lucrată la roată. Totodată, trebuie urmărit şi raportul dintre 
materialul ceramic de la Murighiol şi cel aflat în cimitirul de la Cernavoda, 
precum şi cel din aşezarea de la Tariverdi. Din cercetările de pînă acum 
reiese că ne aflăm în faţa unei ceramici geto-dace, cu caracteristici specifice 
Dobrogei, în special părţii de nord, şi cu strînse legături de-a lungul Dunării. 

Am căutat să prezint caracteristicile ceramicii locale atît pentru 
faptul că reprezintă o fază neprecizată pînă acum, cît şi pentru că din 
publicaţiile unde e pomenită ceramica de factură locală împreună cu cera
mica greacă, se omite a se scoate în evidenţă caracteristicile ei, ci se pre
zintă doar ca ceramică geto-dacică. Deoarece ştim că această ceramică 
are o existenţă îndelungată şi în cursul evoluţiei a căpătat caractere deo
sebite, nu ne mai putem mulţumi numai cu o denumire generică, ci e 
nevoie de precizări, pentru a putea plasa descoperirile în epoca respectivă, 
cu mai multă uşurinţă şi mai puţină îndoială. De aceea se impune ca orice 
informaţie, descoperire sau interpretare nouă să fie imediat făcută cuno
scut.ă în toate amănuntele ei, pentru ca astfel că contribuie la dezvol
tare:a cercetărilor ştiinţifice. 

Nu putem încheia fără să scoatem în relief faptul că bogata desco
perire, prezentată cu această ocazie, se datoreşte unei periegheze făcută 
în nordul raionului Tulcea. Este încă o dovadă că perieghezele au posi
bilit.atea de a îmbogăţi informaţiile şi chiar de a contribui la documentarea 
unor ipoteze făcute în cadrul problemelor ridicate de activitatea dusă pe 
şantierele arheologice. 

Totodată, e demn de remarcat că prin această descoperire însemnăm 
încă un punct pe harta răspîndirii populaţiei geto-dace, în nord-estul 
Dobrogei, la gurile Dunării, în apropiere de mare. 

K BOilPOCY O rETO-,ll;AKH_jiCKOll HACEJIEHMl1 
CEBEPO-BOCT01IHOM ,l.(OBPY ,D;iKM 

(RPATKOE CO,!l;EPmAHHE) 

M3yqeaHe 61ua reTO·,ll;aReHcRoro aaceJiese.11 RBJu:1eTcs o;i;eeM H3 eonpo
coe, ueTepecyIOll\BX ercJJe;i;oeaTeJieit PyMLlBCKoit Hapo;i:aoit Pec11y6J1eKe, a 
RpymuhlM BKJia)l;OH B pa3pemeune BTOro eonpoca .llB;IHIOTCH pe3YJILT&Thl paCKO
IIOK e MypureoJie fpaaoa TyJILqa, 06.'laCTb KoucTaBq'l), BCKpbIBUJBX ypa~ 
Tpy11ocoll\meae.11, npeua.11.Jiema11ţ:1Ie aeTOXTOBBOMY aaceJieunro JII e. ;i:o B. a. 
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0TKpb1TLie MOrllJibl, B0CMOTPfl Ba orpaBH'leHnOCTb HX 'IHCJl&, ope,ll;OCT&B

JUUOT Bce m:e HeK0Top1i1e MaTepHaJILI oTHOCHTe.ilhllO 3ay1101wiiHoro KYJihTa. KaK 

caMO norpe6eeue, T&K H opeaM0HT8lţHfl cocy ,ll;OB, HBJIHIOTC.II Tpa,ll;BlţllOHHblMll 

8J1eMeBTaM11 nepeoii. anoxR meJteaa, coxpamnnnHMHCH e p11Ty1uhHblX 0Cip11,ll;ax. 

9JIJIHBHCTH'l0CKll.fl xepaMUKa .llOKp1eaTupyeT Teceyro CBII3b M0CTBoro Bace

.ll0HBll C rp0110CKHMll KOJIORHllMll 1fopHOMOpCKOfO nooepem:bH. 

OBbSICHEHHE PHCYHI<OB 

Puc. t. - Aeolîaoe norpe6eHHe 8. 
Puc. 2. - Moruna 1 c cocy110M >KepTeoopuuoweHIUI, 
Pac. 3. - I<oTen 111ecTeoii ctiaKTypw ua MorHJthl 1 c cocyAOM >KepTeonpueoweHaR (t/ 
Pec. 4. - Ypaa ua M. 8 b (1/4). 
Pec. 5. - Ypaa na M. 6 (1/4). 
Pec. 6. - MecKa ea M. 8 a ( 1/4). 
Pec. 7. - <t>pyKTOIUlSI eaaa, ecno11t.aoeauaa11 KaK 11pwwKa ea M. I b (1/4). 
Pec. 8. - He6om:.wa11 MHCKa (1/2). 
Pac. 9. - 8111111eHCTH11ecKaR 11awa - Kn11nKoc - ua Morunbl 1 c cocyAllMR >KepTeonpH

aomeau11 (I /2) .• 
PHC. 10.- a1111eHHCTH'leCKaR 11awa - KaHctiap- na M. 8 b (1/2) 

CONTRIBUTION A L'ETUDE DE LA POPULATION 
GETO-DACE DU NORD-EST DE LA DOBROGEA 

(RE SUME) 

Le mode de vie de la population geto-dace est l'une des questions 
qui retiennent l'attention des areheologues roumains. Les resultats des 
sondages effectues a Murighiol, qui se sont soldes par la decouverte d'une 
necropo'.e d'incineration utilisee par la population indigene vers le Ill9 
siecle avant notre ere, representent une contribution a ce probleme. 

En depit de leur nombre reduit, Ies tombes decouvertes a Murighiol 
n'en mettent pas moins a notre disposition certaines donnees concernant 
le rite funeraire. Le mode d'inhumation aussi bien que le decor des 
vases constituent des elemente traditionnels remontant au premier âge 
du fer et conserves dans Ies formes rituelles. 

La ceramique hellemstique attest,e J'M,roit rapport entre la popu
la.tion loca.le et Ies colonies grecques du littoral de la Mer Noire. 

EXPLICATION DES FIGURES 

Fig. 1. - Tombe double n• 8. 
Fig. 2. - Fosse n• 1 renfermant des vases d'offrande. 
Fig. 3. - Pot de facture locale trouve dans la fosse n• 1 a vases d'offrande (1/4 de la 

grandeur naturelle). 
Fig. 4. - Urne provenant de Ia tombe n• 8 b (1/4 de Ia grancleur naturelle). 
Fig. 5. - Urne provenant de Ia tombe n• 6 (1/4 de Ia grandeur naturelle). 
Fig. 6. - Ecuelle provenant de la tombe n• 8 a (1/4 de la grandeur naturelle). 
Fig. 7. - Fruitier utilise comme couvercle dans la tombe nr 1 b (1/4 de la grandeur 

naturelle). 
Fig. 8. - Petite ecuelle (1/2 de Ia grandeur naturelle). 
Fig. 9. - Coupe bellenlstique - kylix - provenant de Ia fosse n• 1 a vases d'offrande 

(1/2 de Ia grandeur naturelle). 
Fig. 10. - Coupe bellenistique - kantharos - provenant de la tombe n• 8 b (1/2 de la 

grandeur naturelle). 
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